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Spørgsmål  
En ny undersøgelse fra Red Barnet viser, at mange af Gazas børn 
udvikler depression, hyperaktivitet, aggression og andre alvorlige 
psykiske problemer på grund af deres opvækst med konflikt og vold. 
Ifølge Globalnyt oplever hele 95 procent af Gazas børn følelser som 
depression, hyperaktivitet, aggression eller foretrækker at være alene. På 
den baggrund bedes ministeren oplyse, 
– hvad ministeren mener, der bør gøres for at hjælpe disse børn? 
– hvad ministeren mener der kan iværksættes for at forebygge, at 
børnene i Gaza belastes yderligere? 
– hvad ministeren mener, at Danmark kan gøre? 
– hvem - ud over Danmark – der vil kunne yde et bidrag til at hjælpe 
Gazas børn? 
– om ministeren mener, at Israel har et ansvar for skaderne og dermed 
også et ansvar for at hjælpe/finansiere hjælpen til Gazas børn? 
– hvor langt Udenrigsministeriet er med at omdefinere hjælpen til 
Palæstina - som lovet på et samråd i Udenrigsudvalget? 
– hvornår ministeren forventer – også som lovet - at orientere 
Udenrigsudvalget om den omdefinerede hjælp? 
 
Svar 
Det er helt centralt, at børnene bosat i Gaza modtager den nødvendige 
hjælp. Danmarks langvarige humanitære støtte spiller en væsentlig rolle i 
at hjælpe og vil også fremadrettet være med til at forebygge, at de 
belastes yderligere. Danmark bidrager på nuværende tidspunkt igennem 
de Strategiske Partnerskabsaftaler for 2018 – 2021, hvor tre danske 
civilsamfundsorganisationer har modtaget finansiering til indsatser i 
Israel og Palæstina: Dansk Røde Kors, Folkekirkens Nødhjælp og MS 
Action Aid. Den samlede bevilling til indsatserne i 2018 er på 34,6 mio. 
kr., hvoraf 26,3 mio. kr. går til civilsamfundsaktiviteter og 8,3 mio. kr. til 
humanitære aktiviteter. Dansk Røde Kors arbejder igennem deres 
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partnerskabsaftale med bl.a. psykosocial støtte til børn, unge og 
omsorgspersoner. Dertil giver Danmark også et årligt kernebidrag på 70 
mio. kr. til FNs hjælpeorganisation for palæstinensiske flygtninge i 
Mellemøsten (UNRWA), der er med til at sikre kerneydelser til 
palæstinensiske flygtninge i Gazastriben. UNRWA yder bl.a. psykosocial 
støtte i Gaza igennem deres 22 sundhedsklinikker og har særlige 
psykosociale rådgivere til børnene på flere skoler. Danmark giver også 
kernebidrag til andre FN-organisationer, der er aktive i området, såsom 
UNICEF.  

Situationen i Gaza bliver fulgt tæt af Udenrigsministeriet og eventuelle 
humanitære bidrag fra Danmark overvejes løbende. Danmark er også i 
tæt dialog med andre donorer, ikke mindst Norge og EU-landene, om 
den humanitære situation herunder øget finansiering, hvor der særligt ses 
en mulighed for, at de arabiske lande bidrager med flere midler.  

Situationen i forhold til Gaza og dens befolkning, herunder børnene, er 
grundlæggende afhængig af en løsning på konflikten mellem Israel og 
Palæstina og i den forbindelse en afklaring af magtforholdene i Gaza.  Alle 
involverede parter har et ansvar herfor.  Hensynet til befolkningen i Gaza 
vejer så tungt, at det internationale samfund, herunder Danmark, fortsat 
må medvirke til at finansiere de humanitære behov og i den forbindelse 
som anført ovenfor bidrage til at afhjælpe forholdene for børnene der.  
Situationen for befolkningen i Gaza er et vigtigt punkt for det 
internationale donorsamarbejde om Palæstina, som finder sted i Ad Hoc 
Liaison Committee under norsk formandskab og med deltagelse af de 
væsentligste donorer og Israel.  
 

Udenrigsministeren har allerede tidligere lovet Udenrigsudvalget, at det vil 
blive orienteret om de nye kriterier for den danske støtte til 
civilsamfundsorganisationer i Israel og Palæstina, når disse foreligger. Det 
interne arbejde i Udenrigsministeriet er i gang ift. at få klarlagt kriterierne. 
Hertil kommer drøftelser med andre ligesindede donorer på området. 
Udenrigsministeren vil således vende tilbage til Udenrigsudvalget med en 
orientering, så snart det er muligt. 
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